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GEMEINDEINFORMATIONEN 
 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher 
Gemeinderatssitzungen werden durch Aushang  
an den gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
 
 Hafenlohr, Rathaus 
 Windheim, Bürgerhaus 
 
veröffentlicht. 
 
 
Gemeindehaushalt 2024 wurde beschlossen 
 
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 
wurde einschließlich aller Bestandteile und Anlagen 
beschlossen. Auch die mittelfristige Finanzplanung 
bis zum Jahre 2027 einschließlich des 
dazugehörigen Investitionsprogramms wurde 
verabschiedet.  
 
Der Haushalt 2024 ist schwer durch erhebliche 
Gewerbesteuerausfälle belastet. Die 
ausgebliebenen Gewerbesteuerzahlungen in Höhe 
von rund 700.000 Euro können nicht durch 
Einsparungen aufgefangen werden. Die 

Kreisumlage steigt auf nunmehr 1,2 Mio. Euro, die 
Schlüsselzuweisungen des Freistaates Bayern fällt 
aufgrund der guten Einnahmen aus 2022 in 2024 
mit 134.000 Euro niedrig aus. In den Folgejahren 
wird die Schlüsselzuweisung nach den sehr 
schlechten Gewerbesteuerjahren 2023 und 2024 
wieder deutlich höher ausfallen.  
 
Aus dieser Lage heraus, beschränken sich die 
Ausgaben im Haushaltsjahr auf das bereits 
beschlossene und das unbedingt Notwendige. Um 
die tariflichen Lohnkostensteigerungen von rund 
100.000 Euro halbwegs ausgleichen zu können, 
wurde eine moderate Anhebung der Hebesätze von 
Grundsteuer A und B sowie der Gewerbesteuer auf 
einheitlich 370 beschlossen. Neben dieser 
Anhebung sollen auch die Gebühren für 
Kindergarten, Bürgerhäuser und Friedhöfe erneut 
beleuchtet und eventuell angepasst werden. 
Ebenso wird über eine Anpassung der Hundesteuer 
diskutiert werden.  
 
Die Pro-Kopf-Verschuldung ist unbestritten sehr 
hoch, jedoch wurden in unserer Gemeinde in den 
vergangenen Jahren viele Dinge erledigt, die in 
anderen Gemeinden noch anstehen.  
 

T E R M I N K A L E N D E R 

http://www.hafenlohr.de/


Bauantrag zur Errichtung eines Carports 
 
Gegen den Bauantrag zur Errichtung eines 
Carports, Am Sandrain 30b in Hafenlohr, werden 
keine Einwendungen vorgebracht. Das 
Einvernehmen zum Bauvorhaben nach § 36 BauGB 
wurde erteilt. 
 
 
Information für alle Brennholz-Interessenten 
 
Das Brennholz aus dem Gemeindewald kann 
aktuell leider noch nicht zur Verfügung gestellt 
werden. 
Grund dafür: Das Holz liegt in einem Steilhang der 
unter den aktuellen Witterungsverhältnissen nicht 
mit Holzrückemaschinen befahren werden kann. 
Eine Befahrung würde massive Schäden am 
Waldboden und den Forstwegen nach sich ziehen. 
Sobald es das Wetter zulässt wird mit den Arbeiten 
fortgefahren. 
Sie werden hier im Amtsblatt informiert sobald das 
Brennholz zur Verfügung steht. 
Vielen Dank für ihr Verständnis. 
 
 
Sprechtag der Unteren Bauaufsichtsbehörde 
 
Der nächste Sprechtag der Bauaufsichtsbehörde, 
Karlstadt findet am 
Donnerstag, 13.06.2024 von 9.30 – 11.30 Uhr  
 
in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld 
statt. Hierfür ist keine Terminvereinbarung 
notwendig.  
 
Das gemeindliche Bauamt steht Ihnen während der 
allgemeinen Öffnungszeiten der Verwaltungs-
gemeinschaft Marktheidenfeld zur Verfügung. 
Terminvereinbarung wird empfohlen: 
Tel. 09391/6007-0,Email: bauamt@vgem-
marktheidenfeld.de 
 
 
 

Probealarm 
 
Der nächste Probealarm der Sirenen wird am  

 
Samstag, 01.06.2024  

 
von der Leitstelle Würzburg ausgelöst. 
 
 
Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern 
Würzburg bietet regelmäßig für Versicherte im 
Amtsgebäude der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld, Petzoltstr. 21 Auskunfts- und 
Beratungstermine an. 
Die Termine können in der 
Verwaltungsgemeinschaft vormittags unter der Tel. 
Nr. 09391/6007-106 und unter Angabe der 
Rentenversicherungsnummer vereinbart werden. 
Zur Beratung sind Ausweispapiere mitzubringen. 
 
 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Hafenlohr erscheint voraussichtlich in der  
24. Kalenderwoche 2024. Gewünschte 
Veröffentlichungen sind bis spätestens 05.06.2024  
bei der Gemeinde oder der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
E-Mail: Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-
Marktheidenfeld.de, abzugeben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
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VERSCHIEDENES 

 
 

Das Ergebnis der Jahreshauptversammlung vom 16.03.2024 
 
Vorsitzender: Peter Waider – Bergrothenfels 
Kassiererin: Brunhilde Löbl – Hafenlohr-Windheim 
Schriftführer: Peter Waider – Bergrothenfels 
Beisitzer: Karl Parr – Hafenlohr-Windheim 
Beisitzer: Karl-Heinz Schmelz – Hafenlohr-Windheim Neu in 
unsere Vorstandschaft gewählt wurde als 
Beisitzerin:  Melanie Greff – Bergrothenfels 
 
Alle Kandidaten wurden per Handzeichen einstimmig gewählt! 
Ich wünsche unserer Vorstandschaft eine produktive Arbeit und gutes 
Gelingen. 
 
Peter Waider, Vorstand 
 
 

 

 

 Ortsverband Bergrothenfels-Hafenlohr 

  



Am Samstag, 08.06.2024
am Feuerwehrhaus/Bürgerhaus Windheim

Hierzu laden wir die Bevölkerung recht herzlich 

ein.

Beginn: 15:00 Uhr Kaffee u. Kuchen

Weiterhin Grillspezialitäten ab 17:00 Uhr

Bier vom Fass u. v. m.

Ab 17:00 Uhr spielt die Hafenlohrtalkapelle 

Windheim

Die Vorstandschaft

FF Windheim e. V.



LIEBLINGSMENSCH GESUCHT 

SOZIALES JAHR (FSJ

 

GONN DIR EIN JAHR MIT UNS 

AN DER GRUNDSCHULE HAFENLOHR 







WIR FREUEN UNS AUF DEINE BEWERBUNG 

:
 

GRUNDSCHULE HAFENLOHR – An der Schule Hafenlohr

schule.hafenlohr@t-online.de



 

 
 
 
 
Infoveranstaltung Lehrgang "Qualifizierung in der Hauswirtschaft"  
 
Im Oktober 2024 beginnt in Aschaffenburg ein neuer Lehrgang „Qualifizierung in der Hauswirtschaft“. 
Dazu findet am Dienstag, 11. Juni 2024 um 15:00 Uhr am Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten, 
Antoniusstraße 1, Aschaffenburg, eine Infoveranstaltung für alle Interessierten statt.  
 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erwerben beim Besuch des Lehrgangs hauswirtschaftliches Wissen und 
praktische Fähigkeiten, um den Anforderungen in Haushalt, Familie und Beruf leichter gerecht zu werden. Im 
Mittelpunkt des Unterrichts stehen z.B. die Vermittlung einer gesunden Ernährung oder nachhaltige und 
rationelle Haushaltsführung. 
 
Der Lernstoff wird über einen Zeitraum von gut 15 Monaten verteilt. Jeweils dienstags von 8:30 bis 16:15 Uhr 
wird viel praktisches Know-how und auch grundlegendes Wissen sowohl in der Theorie als auch in 
praktischen Einheiten vermittelt. Im Anschluss an den Lehrgang besteht unter bestimmten Voraussetzungen 
die Möglichkeit, die Abschlussprüfung zum/zur Hauswirtschafter/in abzulegen. Eine erfolgreiche 
Abschlussprüfung ist eine sehr gute Basis, um in eine erwerbsmäßige hauswirtschaftliche Tätigkeit 
einzusteigen. Dafür bietet der Arbeitsmarkt derzeit viele Chancen.  
 
Wer also Hauswirtschaft von Grund auf lernen möchte, erhält weitere Informationen unter  
 09353 7908-2040 oder per Mail unter Poststelle@aelf-ka.bayern.de. 
 
Der Lehrgang läuft in Kooperation mit dem Landesverband hauswirtschaftliche Berufe MdH Bayern e. V.,  
aschaffenburg-mdh@gmx.de . 
Die Infoveranstaltung ist kostenfrei.  
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Leerstand beseitigen und kulturelle Vielfalt fördern 
 
Nach wie vor herrscht im Landkreis Main-Spessart ein hoher Bedarf an Wohnraum für geflüchtete Menschen 
aus ganz unterschiedlichen Ländern. Das Landratsamt Main-Spessart mietet hierzu im Auftrag des Freistaats 
Bayern entsprechende Objekte an. Zurzeit betreut das Landratsamt rund 70 so genannte dezentrale Unterkünfte 
im gesamten Landkreis. Trotz der anhaltend hohen Zahl an monatlichen Zuweisungen von Geflüchteten konnte 
im März eine von aktuell drei Notunterkünften geschlossen werden. Um den Menschen in den noch verbliebenen 
Notunterkünften geeigneten Wohnraum bieten zu können, ist das Landratsamt Main-Spessart weiterhin auf der 
Suche nach passenden Unterkünften zur Unterbringung von Schutzsuchenden. 
 
Um die Verteilung im Landkreis möglichst gleichmäßig zu gestalten und um einzelne Gemeinden nicht 
überproportional zu beanspruchen, suchen wir gezielt im Gemeindegebiet Hafenlohr nach geeigneten 
Räumlichkeiten. Ideal sind Objekte, in denen 10 bis 30 Personen Platz finden. Dabei spielt es keine Rolle, ob 
es sich um Wohnungen, Mehrfamilienhäuser oder z.B. (ehemalige) Pensionen handelt. Auch Objekte, die von 
Familien bewohnt werden können (z.B. Einfamilienhäuser) sind sehr willkommen. 
 
Darüber hinaus haben wir auch einige Bewohnerinnen und Bewohner in den Unterkünften, die auf Grund ihres 
dauerhaften Bleiberechts auf der Suche nach privatem Wohnraum sind. Hier ist das Mietverhältnis 
privatrechtlicher Art direkt zwischen Vermieter und geflüchteter Person. Solange diese Personen noch keine 
eigenen Einkünfte haben, können die angemessenen Kosten der Unterkunft (Kaltmiete, Nebenkosten, 
Heizkosten) vom Jobcenter Main-Spessart oder dem Sozialamt bei der Berechnung der zustehenden 
Sozialleistungen berücksichtigt werden. Die Angemessenheitsgrenzen für die Kosten der Unterkunft sind 
abrufbar im Internet unter: Wohnraumbörse - Information und Formular | Landkreis Main Spessart | 
Wohnraumbörse (main-spessart.de). 
 
Angebote können gerne per E-Mail unter Angabe des Orts, Große und Kapazität sowie eventuell vorhandener 
Ausstattung an Wohnraum@Lramsp.de gesendet werden. 
 
 
 

Feuersalamander gesehen? Jetzt online Funde melden. 
 
Wer einen Feuersalamander gesichtet hat, kann diesen ab sofort auf der neuen Webseite www.feuersalamander-
bayern.de melden. Die Webseite ist im Rahmen des Artenhilfsprogramm (AHP) für Feuersalamander in Bayern 
entstanden. Bei dem Projekt handelt es sich um eine Kooperation zwischen den Naturschutzverbänden LBV 
(Landesbund für Vogel- und Naturschutz), dem BUND Naturschutz und dem LARS (Landesverband für 
Amphibien- und Reptilienschutz).  
 
Ziel ist es mehr über die Vorkommen von Feuersalamandern in Bayern, sowie mögliche Hinweise auf die 
Verbreitung des Hautpilzes BSAL, zu erfahren. BSAL ist eine invasive Hautkrankheit die Feuersalamander 
befallen kann. Die Krankheit führt binnen kurzer Zeit zum Tod der Tiere und kann innerhalb der Population 
Massensterben auslösen. Um frühzeitig Verdachtsfälle aufzuklären, ist die Bevölkerung gebeten auch tote Tiere 
auf der Webseite zu melden.  
 
Über die Möglichkeit zur Meldung hinaus bietet die Webseite www.feuersalamander-bayern.de zahlreiche 
Informationen zum AHP Feuersalamander, die Art und ihren Lebensraum. Das AHP wird vom Bayerischen 
Umweltministerium über die Landschaftspflege- und Naturpark-Richtlinien gefördert. 
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Suche 2-Zimmer-Wohnung in 
Hafenlohr und Umgebung,  
ledig, Nichtraucher 
Tel. 01758786822 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

 



 



seit 1890

Kreative Malertechniken

Putz & Trockenbau

Fassadenschichtungen

Wärmedämmung

Gerüstbau

Tapezierarbeiten

Lackierarbeiten 

Malerbetrieb Bilz & Tüncher Atelier Anette Helmer  Hauptstraße 70  97840 Hafenlohr 

Tel: 09391-81235 -- Fax: 09391-912233 -- Anette Helmer Mobil: 0160-97526362 -- E-Mail: maler-j.bilz@ t-online.de -- E-Mail: ah.tuencher-atelier@gmx.de 

Web: https://malerbetrieb-bilz.de 

Tradition verpflichtet! Malerbetrieb seit 1890

TÜNCHER ATELIER 

S ie finden in meinen Atelier jede Menge kreative Ideen, 

handgefertigte Unikate und restaurierte Vintage Kleinmöbel. 

Dekorative Unikate für Haus & Garten

Auftragsarbeiten für Möbelanstriche

Wohn- Stil- Farbberatung

Vintage Möbel

Wandgestaltung & Leinwandbilder 

Das Leitmotiv unseres Malerbetriebs basiert auf Tradition und Qualität in der Beratung 

und Ausführung unserer handwerklichen Tätigkeiten. Wir verarbeiten ausschließlich 

hochwertige Produkte und garantieren eine fachgerechte Umsetzung vor Ort. 
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